
2010 
Musik-
huset 
Århus
Velkommen 

til landsmøde

28.-29. oktober



PROFILER2010

Velkommen 

til landsmøde

28.-29. oktober



Bestyrelsesformand 
Dansk Fjernvarme
Uffe Bro

Nyhedsvært TV2
Divya Das

Energiordfører (V)
Lars Chr. Lilleholt

Rådmand 
Århus
Laura Hay

Energiordfører (EL)
Per Clausen

Energiordfører (RV)
Margrethe Vestager

Politisk kommentator, fhv. 
minister og redaktionschef
Hans Engell

Energiordfører (DF)
Per Dalgaard

Skuespiller og sanger
Pernille Højmark

Tidl. chefrådgiver EU
Jørgen Henningsen  

Energiordfører (SF)
Anne Grete Holmsgaard

Civilingeniør
Aalborg Kommune
Jesper Møller Larsen

Driftsleder
Marstal Fjernvarme
Leo Holm

Adm. direktør 
Anders Eldrup
Dong Energy A/S

Projektchef
NIRAS
Niels Bahnsen

Anders Lund Madsen

Leder
Samsø Energiakademi
Søren Hermansen

Divisionsdirektør 
Knud Bonde
Kamstrup

Professor
Aalborg Universitet
Henrik Lund

Livsstilsekspert
Christine Feldthaus

Direktør
Brædstrup Fjernvarme
Per Kristensen

Energiordfører (S)
Ole Hækkerup



Velkommen til Dansk Fjernvarmes 52. landsmøde

Kære landsmødedeltager

I år er det den jyske hovedby Århus, der danner rammen 

om Dansk Fjernvarmes landsmøde, der holdes for 52. gang.

Det er rådmanden for teknik & miljø, Laura Hay, Århus, som 

torsdag kl. 13.15 foretager den officielle åbning af landsmø-

det, hvis hovedtema er ”Fjernvarme og GRØN ENERGI”.

Fhv. minister og redaktionschef, politisk kommentator Hans 

Engell holder den politiske åbningstale og vil give en skarp 

analyse af, hvordan energipolitikken vil udvikle sig de kom-

mende år afhængig af, om oppositionen får regeringsmag-

ten, eller om de nuværende regeringspartier bevarer flertal-

let i Folketinget.

  

Landsmødet fortsætter med et oplæg af medlem af Klima-

kommissionen Jørgen Henningsen, tidligere EU-chefrådgi-

ver, om Anbefalinger fra Klimakommissionen fra kommis-

sionens rapport, der udkommer den 28. september. 

Herefter vil professor Henrik Lund, Aalborg Universitet, 

komme med Anbefalinger fra Varmeplan Danmark 2010, der 

offentliggøres den 8. september 2010 på Christiansborg.

Torsdagens program slutter med en energipolitisk debat, 

der tager udgangspunkt i den energipolitiske analyse og 

de to oplæg med anbefalinger. Debatten med Folketingets 

energiordførere og Dansk Fjernvarmes formand styres af 

vært på TV2 Nyhederne Divya Das.

Det underholdende indslag under aftenens festmiddag bli-

ver i år Pernille Højmark med trio.

Landsmødets anden dag, fredag den 29. oktober 2010, 

indledes med en sessionsopdeling. Der er i år programsat 

to sessioner. Se de enkelte programpunkter på de efterføl-

gende sider.

Efter sessionsopdelingen kårer FIF Marketing, igen i plenum, 

”Fjernvarmens grønne produkt 2010”. Læs mere herom i 

denne folder.

Herefter kan deltagerne se frem til et indlæg af leder Søren 

Hermansen, Samsø Energiakademi om, hvordan det folke-

lige engagement i energipolitikken sikres.

Afslutningen på landsmødet sørger den selvudnævnte ”kli-

mamoster” og livsstilsekspert Christine Feldthaus for med et 

causeri forud for frokosten.

Der er mellem programpunkterne indlagt pauser, der giver 

mulighed for at erfaringsudveksle med fjernvarmekollegaer 

fra hele landet og tid til at se træfpunktudstillingen. 

Vel mødt i Århus til det 52. landsmøde.

Uffe Bro

Dansk Fjernvarme

Uffe Bro, Dansk Fjernvarme



Program Torsdag den 28. oktober 2010

Kl. 10.00		  Åbning af træfpunktudstilling 

Kl. 11.45-13.00	 Frokost

Kl. 13.15		  Velkomst og officiel åbning af landsmødet

		  Bestyrelsesformand Uffe Bro, Dansk Fjernvarme

		  Rådmand Laura Hay, Århus 

HOVEDTEMA:	 FJERNVARME OG GRØN ENERGI

Mødeleder:  	 Bestyrelsesformand Uffe Bro, Dansk Fjernvarme

Kl. 13.30		  Energipolitisk analyse

		  Fhv. minister og redaktionschef, politisk kommentator Hans Engell

Kl. 14.10		  Pause

Kl. 14.40		  Anbefalinger fra Klimakommissionen

		  Medlem af Klimakommissionen og tidl. chefrådgiver i EU

		  Jørgen Henningsen				 

		

Klimakommissionen vil i slutningen af september aflevere sit bud på, om Danmark vil kunne afvikle brugen af fossile brændsler (uden at 

sætte velfærden over styr), hvornår det i givet fald vil kunne realiseres og, ikke mindst, hvordan? Hovedbudskaberne vil givetvis være kendt 

af alle, men hvordan er Klimakommissionen kommet til sine konklusioner? Og hvor har Kommissionens medlemmer hævet tonelejet? Et sær-

ligt fokus på bolig- og bygningsopvarmningen: Hvad forestiller Klimakommissionen sig? Fortsat fjernvarme baseret på importeret biomasse? 

Solvarme oplagret fra sommer til vinter eller geotermisk energi fordelt via naturgasnettet? Varmepumper, der kan afhjælpe fluktuationerne 

i vindenergien? Eller ingenting, fordi vi alle om nogle årtier bor i nul-energi-huse? 

					   

Kl. 15.00		  Anbefalinger fra Varmeplan Danmark 2010

		  Professor Henrik Lund, Aalborg Universitet

Varmeplan Danmark fra 2008 viste, hvordan der er meget at vinde for Danmark ved at opretholde og udvide de nuværende fjernvarmeom-

råder. Dette gælder såvel i det nuværende som i et fremtidigt energisystem baseret på 100 % vedvarende energi. 

Varmeplan Danmark 2010 fremlægger en konkret udbygningsplan frem til år 2020. Og planen sætter tal på de store fordele, der er for sam-

fundet i form af brændselsbesparelser, CO2-reduktioner, beskæftigelse og positive effekter for statsbudgettet. Men planen realiserer ikke 

sig selv. Der er en række barrierer, der skal fjernes. Varmeplan Danmark 2010 beskriver disse barrierer og kommer med idéer til løsninger.

Kl. 15.30		  Pause

Kl. 16.00-17.15	 Energipolitisk debat

		  Energiordførere: Per Clausen, EL, Per Dalgaard, DF, Anne Grete Holmsgaard, SF, Ole Hækkerup, S, Lars Chr. Lilleholt, V

		  Margrethe Vestager, RV, Dansk Fjernvarmes bestyrelsesformand Uffe Bro. Ordstyrer: TV2-nyhedsvært Divya Das

Efteråret 2010 kan blive helt afgørende for den fremtidige danske energipolitik. Det energipolitiske forlig fra februar 2008 er ved at nå 

udløbsdatoen, Klimakommissionen aflægger sin rapport ultimo september, og Dansk Fjernvarme præsenterer 8. september Varmeplan 

Danmark 2010, der er en opfølgning på Varmeplan Danmark fra oktober 2008. En lang række andre organisationer har ligeledes i løbet af 

2010 præsenteret forslag og planer for den fremtidige danske energipolitik. Spørgsmålet er nu, om politikerne er klar til at træffe de store 

beslutninger, så vi i Danmark kan komme videre energipolitisk efter nogle år med en vis stilstand. I den energipolitiske paneldebat under 

ledelse af TV2-nyhedsvært Divya Das vil energipolitikerne blive konfronteret med dette og andre relevante spørgsmål.

Kl. 19.30		  Middag i Scandinavian Congress Center 

		  Underholdning af skuespiller og sanger Pernille Højmark



Program Fredag den 29. oktober 2010
	

Kl. 09.00-10.30	 FREMTIDENS FJERNVARME - Det sammenhængende energisystem

Session A 

Administrativ session - Mødeleder:  Direktør Knud Sloth, Aalborg

kl. 09.00		  Varmeplan Danmark 2010 – i praksis

		  Civilingeniør Jesper Møller Larsen, Fjernvarmeforsyningen Aalborg

Varmeplan Danmark 2008 var en stor succes og fik sat fjernvarmen på Danmarkskortet. I efterfølgeren: Varmeplan Danmark 2010 er ana-

lyserne opdateret, og der fokuseres i stigende grad på mulighederne for at gennemføre planens konklusioner. Jesper Møller Larsen, Fjern-

varmeforsyningen Aalborg, har medvirket i udarbejdelsen af planen og vil fortælle om planens konklusioner ud fra et forsyningsselskabs 

perspektiv. 

kl. 09.45		  Aktive ledelser skaber udvikling

		  Direktør Per Kristensen, Brædstrup Fjernvarme

Arbejds- og ansvarsfordelingen mellem bestyrelser, ledelser og medarbejdere i fjernvarmesektoren er vidt forskellige – helt afhængig af bl.a. 

lokale forhold, selskabsstørrelse samt selskabsstruktur.

Med respekt for forskellighederne vil Per Kristensen vil give sit bud på begrebet ”aktiv ledelse”, og hvorledes aktiv ledelse i fjernvarmesek-

toren som redskab kan anvendes til at fremme effektivitet, virksomheds- og medarbejderudvikling samt indtjeningspotentiale og omkost-

ningsreduktion - og dermed medvirke til fordelagtige varmepriser.

Session B

Teknisk session - Mødeleder:  Affald og Varmechef Bjarne Munk Jensen, Århus

kl. 09.00		  Solvarme og lagring i fjernvarmesystemer

		  Driftsleder Leo Holm, Marstal Fjernvarme

I gennem de sidste par år er Danmark igen kommet på banen med bygning af store solfangeranlæg og har i dag en førende position i Europa. 

På nuværende tidspunkt er der i Danmark 16 fjernvarmeværker, der tilsammen har installeret et samlet solfangerareal på 117.000 m2. Denne 

udbygning ser ud til at fortsætte, idet man allerede nu ved, at yderligere 15 varmeværker i årene fremover arbejder med planer om at opføre 

i alt 177.000 m2 solfangere, heraf er 2 udvidelser af eksisterende anlæg og 13 nye anlæg. Foredraget vil belyse de erfaringer, der indtil nu er 

opnået i Danmark, herunder blandt andet driftsproblemer, levetidsberegninger og driftsomkostninger på anlæggene, samt de muligheder, 

der ved etablering af forskellige lagertyper findes for at lagre solenergi over længere perioder.

kl. 09.45		  Biogas i et sammenhængende energisystem 

		  Projektchef Niels Bahnsen, Niras

Produktionen af biogas i Danmark forventes at stige markant i de kommende år, hvorved biogas kommer til at spille en større rolle i det 

samlede energisystem. Traditionelt har biogas været udnyttet i kraftvarmeanlæg, hvilket samfundsøkonomisk er meget hensigtsmæssigt. 

Ved en væsentlig udbygning af biogasanlæg vil det ikke altid være muligt at udnytte biogassen direkte til kraftvarme, typisk fordi varme-

grundlaget i rimelig nærhed af anlægget er utilstrækkeligt. 

Indlægget vil belyse et antal muligheder for udnyttelse af en forventet væsentligt forøget biogasproduktion og især diskutere, hvordan bio-

gassen ved forskellige lagringsstrategier kan bidrage til øget fleksibilitet i det samlede energisystem. Et væsentligt aspekt vil være samspillet 

med et elsystem, hvor en øget vindkraftandel betyder, at den øvrige elproduktion bør være så fleksibel som mulig. Biogas kan udnyttes 

mere fleksibelt end i dag, hvis gassen lagres enten direkte eller ved at benytte naturgassystemet som lager. Et antal scenarier herfor vil blive 

præsenteret og diskuteret. 

Kl. 10.30		  Pause



Fælles afslutning: 

Mødeleder:  Bestyrelsesformand Uffe Bro, Dansk Fjernvarme

Kl. 11.00		  Kåring af ”Fjernvarmens grønne produkt 2010” 

		  FIF Marketing

Kl. 11.10		  Hvordan sikres folkeligt engagement i energipolitikken?	 		

		  Leder Søren Hermansen, Samsø Energiakademi 

Samsø - Danmarks vedvarende energi-ø

Søren Hermansen vil med ord og billeder gennemgå den sociale og praktiske proces, det har været, at formidle og implementere en bære-

dygtig udvikling i et lille selvstændigt ø-samfund. En opgave, der på mange måder ligner den opgave, det er at få danske målsætninger til 

at slå igennem og give det ønskede resultat. Klimaet er til debat! Skal vi måles på vores CO2-bevidsthed, ser det sort ud. Men er der penge 

og engagement involveret, ser det noget anderledes ud. Samsø har ændret NIMBY (not in my back yard) til IMBY (in my back yard) på bare 

10 år. Det er lykkedes ved at give folk ejerskab og medansvar for den lokale energiudvikling. Med en progressiv dansk energipolitik er det 

lykkedes at gennemføre en energiplan! Kan det lade sig gøre i større målestok og hvordan??

Kl. 11.45		  Afsluttende causeri 

		  Foredragsholder og livsstilsekspert Christine Feldthaus 

Kl. 12.30		  Frokost 

Åbning af træfpunkter 

Der er i tilknytning til Musikhuset Århus blevet bygget flere nye 

sale, hvilket har givet leverandørerne nye muligheder for udstil-

ling. Der er derfor fyldt op med repræsentanter fra fjernvarme-

industrien i hele huset, når FIF Marketing åbner for træfpunktud-

stillingen torsdag formiddag. Godt 90 udstillere har tilmeldt sig, 

og både forhallen i Musikhuset, gangarealet og Rytmisk sal be-

nyttes i år til udstilling. Som noget nyt vil der være bespisning af 

nogle af frokostgæsterne tæt på træfpunkterne ved Rytmisk Sal. 

 

Besøg træfpunkterne inden åbning af Dansk Fjernvarmes lands-

møde eller i pauserne og få en god snak med leverandørerne om 

aktuelle emner og nye produkter. 

Årets bedste produkt 2010

Som et nyt tiltag i år kåres ”Fjernvarmens grønne produkt 2010”. 

Alle udstillere med et træfpunkt eller en stand er inviteret til at 

deltage i denne event ved at indstille et produkt. Det eneste kri-

terium for deltagelse er, at produktet på en eller anden måde un-

derstøtter fjernvarmens grønne profil. Produktet kan være alt fra 

den mindste komponent til det største maskinanlæg, men kan 

lige så vel være det smarteste it-styringssystem eller den bedste 

rådgivningsydelse. Titlen ”Fjernvarmens grønne produkt 2010” 

vindes af det produkt, som flest besøgende på landsmødet stem-

mer på. Alle indstillede produkter kan ses fra 1. oktober 2010 

på FIF Marketings hjemmeside www.fif-marketing.dk. Afstem-

ningen sker i løbet af torsdagen, og kåringen foregår i Store Sal 

fredag formiddag. Virksomheden vinder et diplom, en helsides 

annonce i FJERNVARMEN samt omtale i flere fagblade og aviser. 

For de personer, der stemmer, er der grønne præmier på spil.



Deltagergebyr inkl. middag og to frokoster
Medlem af Dansk Fjernvarme og FIF Marketing: 2.475 kr.

Ikke-medlem: 3.850 kr.

Mødegebyr
Medlem af Dansk Fjernvarme og FIF Marketing: 1.375 kr.

Ikke-medlem: 2.750 kr.

Frokost
250 kr.

Middag
600 kr.

Alle priser er ekskl. moms

Praktiske oplysninger
Tilmeldingsfrist mandag den 4. oktober 2010. Bestyrelses- og udvalgsmedlemmer tilmelder sig sammen 

med medlemsværket. Tilmelding foretages via Dansk Fjernvarmes hjemmeside www.danskfjernvarme.dk 
eller på udsendte tilmeldingsblanket, der returneres pr. fax eller post.

Annulleringsgebyr
Tilmelding kan frit annulleres til og med tirsdag den 12. oktober 2010. Efter denne dato beregnes 

ved annullering af deltagelse 50 % af mødegebyret til og med mandag den 25. oktober 2010. Efter 25. oktober 
2010 refunderes intet; hverken mødegebyr eller forplejning. 
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